
注册会计师

审计

习题精析班

第九章 销售与收款循环

评价控制的设计

【综合题】（2013）甲公司是 ABC 会计师事务所的常年审计客户。A 注册会计师负责审计甲公司 2012 年度财务报表。

资料三：

A 注册会计师在审计工作底稿中记录了甲公司销售与收款循环的内部控制，部分内容摘录如下：

序号 风险 控制

（1）
向客户提供过长信用期

而增加坏账损失风险

客户的信用期由信用管理部门审核批准，如长期客户临时申请延长信用期，由销

售部经理批准

（2）
已记账的收入未发生或

不准确

财务人员将经批准的销售订单、客户签字确认的发运凭单及发票所载信息相互核

对无误后，编制记账凭证（附上述单据），经财务部经理审核后入账

（3） 应收账款记录不准确
每季度末，财务部向客户寄送对账单，如客户未及时回复，销售人员需要跟进，

如客户回复表明差异超过该客户欠款余额的 5%，则进行调查

要求：

针对资料三第（1）至（3）项，假定不考虑其他条件，逐项指出资料三所列控制的设计是否存在缺陷。如认为存在

缺陷，需要说明理由。

事项序号 控制的设计是否存在缺陷（是/否） 理由

（1）

（2）

（3）

【答案】

事项序

号

控制的设计是否

存在缺陷

（是/否）

理由

（1） 是
未实现职责分离目标/长期客户临时申请延长信用期，应经信用管理部审核/可能由于销

售人员追求更大销售量而不恰当延长信用期，导致坏账损失风险

（2） 否

（3） 是
应调查所有差异/即使差异未超过甲公司对该客户应收账款余额的 5%，也应当调查/也可

能是重大的

销售交易控制测试

【简答题】A 注册会计师是甲公司 2016 年度财务报表审计业务的项目合伙人。在了解甲公司销售业务的内部控制后，

A 注册会计师决定对拟信赖的与销售业务相关的部分内部控制进行测试。具体情况如下：

（1）具体审计计划要求将不相容职务是否有效分离作为控制测试的起点。A 注册会计师拟选择几笔有代表性的销售

业务进行穿行测试。

（2）A注册会计师拟通过询问信用部门负责人和观察审批过程，获得有关销售交易授权审批控制执行有效性的充分、

适当的审计证据。

（3）测试凭证预先编号的控制效果时，A注册会计师重点检查了空白凭证上是否印有号码，印制的号码是否连续，

是否清晰可见。

（4）测试与开具销售发票相关的控制时，检查的内容是每张销售发票是否附有经批准的销售单和盖有发运部门业务

章的发运凭证。



（5）A 注册会计师向销售部门职员询问了是否知晓每月月末寄送顾客对账单的规定，以及由谁寄送等问题，以测试

月末寄送顾客对账单制度的执行效果。

（6）细节测试表明甲公司 2016 年度没有发生坏账损失，A注册会计师据以认为甲公司赊销审批控制执行有效。

要求：

请结合销售业务，分别针对上述每种情况，指出注册会计师所实施的控制测试是否存在不当之处。如认为存在不当

之处，请简要说明理由。

【答案】

情况（1）存在不当之处。穿行测试主要用于了解内部控制，不宜用来测试职责分离。为测试职责分离效果，应观察

甲公司与销售有关的人员的活动，以及与这些人员讨论。

只有自动化控制，才能用穿行测试来做控制测试

情况（2）存在不当之处。授权审批控制留有控制运行轨迹，注册会计师实施控制测试时应当将检查程序作为主要程

序。

情况（3）存在不当之处。空白凭证没有记录内部控制运行情况，不能反映内部控制运行效果。注册会计师应检查已

使用的凭证是否存在重号、缺号。

控制运行后的效果，空白单据没有运行

情况（4）存在不当之处。注册会计师还应核对销售发票的数量是否与发运凭证一致，销售发票的单价是否与当日经

批准的商品价目表一致；

情况（5）存在不当之处。仅询问程序无法证实内部控制的执行效果。注册会计师应观察指定人员寄送对账单或者检

查顾客回函档案。

问得再多也没用，考了无数次

情况（6）存在不当之处。实质性程序没有发现错报，不能说明相关控制执行有效。注册会计师应当针对赊销审批制

定实施控制测试。

风险评估/建造工程收入确认

【综合题】（2013）甲公司是 ABC 会计师事务所的常年审计客户。甲公司主要从事建材的生产、销售以及建筑安装工

程。A 注册会计师负责审计甲公司 2012 年度财务报表。财务报表整体的重要性为 25 万元。

资料一：A 注册会计师在审计工作征稿中记录了所了解的甲公司情况及其环境，部分内容摘录如下：

甲公司于 2011 年起从事建筑安装工程，截至 2012 年末仅承揽一项业务，建造合同约定，工程建设期为 18 个月，工

程总价为 500 万元，如工程提前 3 个月完工，并且质量符合设计要求，客户另付 100 万元奖励款，工程于 2011 年

10 月 1 日开工，于 2012 年 12 月末基本完工。经监理人员认定，工程质量未达到设计要求，还需进一步施工。

资料二：A 注册会计师在审计工作底稿中记录了甲公司的财务数据，部分内容摘录如下：

金额单位：万元

项目 2012 年（未审数） 2011 年（已审数）

营业收入-建造合同 500 100

营业成本-建造合同 320 75

要求：针对资料一，结合资料二，假定不考虑其他条件，指出资料一所列事项是否可能表明存在重大错报风险。如

果认为存在重大错报风险，简要说明理由，并说明该风险主要与哪些财务报表项目（仅限于营业收入、营业成本、

资产减值损失、财务费用、存货、长期应收款、长期股权投资和在建工程）的哪些认定相关。

【答案】

是否可能表明存在重

大错报风险（是/否）
理由

财务报表项目

名称及认定

是

由于工程质量未达到设计要求，还需进一步施工，在 2012 年不满足将奖励

款 100 万元确认为收入的条件，也不满足全额确认合同收入的条件，存在多

计收入的风险。

营业收入（发

生）

[为什么不提

营业成本？]


